

学校隆重举行 2014 级新生开学典礼

本报讯 9月1日上午，2014级本科生开学典礼在东区大礼堂隆重举行。校领导侯建国、叶向东、陈初升、张淑林、陈晓剑出席开学典礼。开学典礼由校党委副书记蒋一主持。

上午9时整，开学典礼正式开始。一面巨幅校旗在20多名同学的托举下，掠过新同学的头顶，在同学们的欢呼声中，从礼堂后方缓缓飘向礼堂前排。随后，在护旗同学的护卫下，校旗悬挂在主席台中央。在主持人一一介绍主席台就座的领导和老师后，全体师生起立，奏唱中华人民共和国国歌。

在热烈的掌声中，侯建国校长发表讲

话（见第4版）。

“青年千人计划”入选者、“国家杰青”获得者黄方教授作为教师代表发言。

老生代表、信息科学技术学院自动化系陈玉全同学和新生代表、理科实验班温健伯同学先后发言。

最后，全体师生起立，奏唱校歌《永恒的东风》。

今年我校共招收本科新生1946人。其中，学校增加了贫困地区专项计划招生，通过该计划招收新生130名。

8月18日上午，2014级本科生军训动员大会在东区大礼堂召开，在接下来为期三周

的军事训练中，新生们接受了同步开展的军事技能训练和军事理论课教学。

又讯 9月3日，中国科大2014级研究生开学典礼在东区大礼堂隆重举行。校党委书记许武教授、校长侯建国院士、副校长窦贤康、副校长张淑林及数学学院、物理学院、化学学院、计算机学院、地空学院、管理学院的执行院长出席典礼并在主席台就坐，中国科学院合肥物质科学研究院副院长（兼中国科大副校长）江海河研究员应邀参加典礼。开学典礼由校党委副书记蒋一主持。

（下转第4版）

潘建伟院士当选 中国青年科技工作者协会会长

本报讯 8月22日至23日，中国青年科技工作者协会第五届会员代表大会在北京举行，大会审议通过青科协第四届理事会工作报告，修改《中国青年科技工作者协会章程》，选举产生协会新一届领导班子，制定了协会今后五年的工作任务。我校副校长潘建伟院士当选第五届中国青年科技工作者协会会长，清华大学生命科学学院院长施一公等16人当选为副会长，其中张辉（882）、刘庆峰（906）、李学龙（946）为我校校友。

中国青年科技工作者协会成立于1993年，是由海内外有较高威信、影响、知名度的青年科技工作者和地方、行业青年科技团体及部分海外留学人员团体组成的专业性群众组织。（党政办 新闻中心）

王学军省长调研先研院建设进展情况

本报讯 8月21日下午，安徽省省长王学军到中国科大先进技术研究院调研建设进展情况，并召开座谈会。省委常委、常务副省长詹夏来，省委常委、副省长陈树隆，省委常委、合肥市委书记吴存荣，省政府秘书长邵国荷及我校党委书记许武陪同调研并出席汇报会。我校副校长朱长飞和合肥市市长张庆军代表学校和合肥市汇报了先研院2014年以来创新单元建设、管理运行和园区建设等工作进展。

为抓好重点项目建设工作，安徽省政府建立了领导同志联系推进重点项目制度，先研院是省长王学军联系的重点项目。为了了解、推动先研院建设，王学军省长特别带领省市领导及有关单位负责人，实地调研先研院建设进展情况。

王学军省长一行实地调研了机器人、未来网络实验设施、量子通信南北干线管控中心、中科大—龙芯联合实验室等平台建设推进情况。在听取工作人员的进展介绍后，他对技术的研发进展给予肯定，希望继续拓宽

应用领域，争取实现更大突破，进一步提升国际竞争力。在科技创新展厅，3D打印、离子膜材料、智能电致变玻璃、阻燃新材料、公共交通危险品监测模块……几十件科研成果陈列在这里，许多技术都走在相关行业领域的前沿。王学军认真观摩了每项产品及其技术演示，并对相关企业的研发创新成果表示肯定。

在调研座谈会上，许武书记就省市政府对先研院建设发展给予的指导和支持表示感谢，分析了中国科学院实施“率先行动”计划、教育部推进高等教育综合改革等形势和政策变化给先研院发展带来的机遇，强调在下一步发展中，先研院建设要继续坚持抢抓意识，主动作为、全力推进。副校长朱长飞从理顺管理体制与运行机制，保证先研院平稳有序运行；继续平台建设，发挥资源集聚与带动引领作用和探讨符合先研院发展目标的人才培养模式，保证创新的源头活水等几个方面介绍了先研院当前各方面的工作进展，并汇报了先研院下一步的重点工作计划

等。合肥市市长张庆军汇报了园区建设进展情况，并从干部选派、资金投入和共同推进重大平台建设等方面介绍了学校与合肥市密切合作，推进先研院建设进展情况。

座谈会上，省市领导对先研院的各项工作开展情况进行了交流。王学军作总结讲话，对先研院取得的成绩给予充分肯定，指出先研院按照“1343”创新发展工作思路和“双主体”建设运行模式，坚持边建设、边引进、边研发、边运行，管理和运行机制不断完善，科技平台建设、创新人才培养模式等均取得新进展，充分展现出科技体制创新的勃勃生机。

到目前为止，先研院一期工程已经完成投资16个亿，建成投入使用建筑面积21.5万平米，管理体制与运行机制不断完善，创新单元建设进展顺利，已成立31家联合实验室、研发中心和56家创新企业，初步形成以“双导师”、“专业定制”为主的符合先研院发展特色的人才培养模式。

（先进技术研究院）

黄璞同学获 “中国青少年 科技创新奖”

本报讯 在邓小平同志诞辰110周年之际，8月20日，共青团中央、全国青联、全国学联、全国少工委在人民大会堂举行第九届“中国青少年科技创新奖”颁奖大会。我校微尺度物质科学国家实验室2011级博士研究生黄璞同学荣获第九届“中国青少年科技创新奖”，这是我校学生连续九届、总计共11名同学获此殊荣。

今年是中国青少年科技创新奖励基金设立10周年，基金在全国范围内遴选支持了100个大学生“小平科技创新团队”，我校的“中科绿能”团队荣获大学生“小平科技创新团队”称号。

我校曾杰教授代表往届中国青少年科技创新奖获得者发言，他曾获第四届“中国青少年科技创新奖”，现任我校微尺度物质科学国家实验室教授、博导，中科院“百人计划”、中组部“青年千人计划”人选者。

黄璞同学2009年由四川大学保送入微尺度物质科学国家实验室攻读博士学位，导师是杜江峰教授。黄璞同学曾获得过2012年博士研究生学术新人奖、国家奖学金，量子信息与量子技术前沿协同创新中心杰出研究生等多项奖励。博士期间，黄璞同学在杜江峰教授的指导和课题组成员的合作努力下，实现了室温下的单电子自旋郎道-齐纳干涉仪、量子噪声实验观测以及纳米机械振子的精密测量等原创性研究成果。

我校“中科绿能”团队由12位来自学校里不同专业背景、有着不同特点的高素质优秀年轻人组成的高学历、有激情、富于创造力和拼搏精神的创业团队，其中博士生1名、硕士9名、本科生2名。“中科绿能”团队始终致力于绿色化学品乙酰丙酸的研发和生产，力求通过高效、节能、环保的技术手段，将绿色化学品乙酰丙酸应用到全世界化的工产业中去。

（校团委）

中国科大“可佳”服务 机器人获世界杯冠军

我国服务机器人研发取得历史性突破

本报讯 在7月19日至25日于巴西举行的第18届RoboCup机器人世界杯比赛中，由我校自主研发的“可佳”智能服务机器人荣获冠军。这是我国服务机器人首次在国际服务机器人标准测试中排名第一，标志着我国服务机器人研发取得了历史性突破。同时，中国科大在多机器人2D仿真比赛中蝉联冠军。此外，中国科大还获得多机器人2D仿真比赛“自由挑战”赛第一名。

在本年度的服务机器人标准测试中，中国科大自主研发的“可佳”智能服务机器人表现突出，先后在5项测试中夺得全场最高分，并在“餐馆服务”测试中获得历史上唯一的满分。“可佳”机器人在主体技术评测中获得总分8555分，领先第二名3600多分，显示了超群的技术水平。在随后举行的决赛环节中，两台“可佳”机器人表演了合作开瓶盖的高难任务，机器人感知和行动极为准确，连贯流程，一气呵成，获得了94分，这是本届决赛全场最高分，也是历史最高分，“可佳”机器人毫无悬念地夺得服务机器人比赛冠军。

多机器人2D仿真比赛是中国科大的传统强项，本届多机器人2D仿真比赛采用了新赛制，对中国科大技术风格形成了多方面的限制。然而，中国科大“蓝鹰”队依靠基础研究和工程研发的深厚积累，以不变应万变，参赛软件发挥稳健，连战连捷，蝉联冠军。至此，中国科大已连续10年保持世界冠、亚军（5冠5亚），进一步加强了在本领域的王者地位。

（计算机学院 研究生院）

学校与中国有线签署“京沪干线”项目任务书

本报讯 8月21日，量子保密通信“京沪干线”技术验证及应用示范项目通信与线路资源建设及广电应用研究项目任务书在我校正式签署，“京沪干线”项目工程总师、中国科大教授陈宇翱和中国有线电视网络有限公司总经理沈向军分别代表中国科大和中国有线签署了项目任务书。

签约仪式由我校副校长朱长飞主持，校党委书记许武、中国广播电视台网络有限公司总经理兼中国有线电视网络有限公司

董事长梁晓涛和中国有线副总经理严亚军等参加了签署仪式。

签约仪式前后，梁晓涛、沈向军、严亚军及中国有线量子通信项目组成员一行，参观了中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心、中国科大先进技术研究院和“京沪干线”总控中心。

（合肥微尺度物质科学国家实验室 量子信息与量子科技前沿协同创新中心 量子信息与量子科技前沿卓越创新中心）

学校与安徽省属文化企业 集团举行合作签约仪式

本报讯 8月8日下午，中国科大先进技术研究院、科技传播与科技政策系与安徽省属文化企业集团合作签约仪式在先进技术研究院未来中心一楼报告厅举行。

安徽省委常委、宣传部长曹征海，省委宣传部副部长、省新闻出版广电局局长车敦安，省委宣传部副部长郭强，省文化改革发展办公室主任董庆，安徽出版集团党委书记、董事长王亚非，安徽发行集团党委书记、董事长、总经理曹杰，安徽广电传媒产业集团董事长、党委书记李金华，我校校长侯建国，副校长陈晓剑，科大讯飞公司董事长刘庆峰等参加了合作签约仪式。签约仪式由省委宣传部常务副部长郎涛主持。

侯建国校长、曹杰总经理先后致辞。刘庆峰董事长介绍了与安徽出版集团、安徽新华发行集团以及安徽广电传媒产业集团的合作情况。

安徽出版集团与科大讯飞公司、安徽新华发行集团与科大讯飞公司、安徽广电传媒产业集团与科大讯飞公司、中国科大与安徽新华发行集团分别就5个项目签订合约。

随后，曹征海部长与侯建国校长共同点亮启动球，为中国科大——皖新传媒新媒体研究平台揭牌。

仪式结束后，参加签约仪式的各位领导在侯建国校长的陪同下，考察了先进技术研究院科教创新展厅。（刘爱华）